

平湖风帆劲 奋楫争上游

万州加快建设重庆重要城市副中心,交出亮眼成绩单

岁序更替,华章日新。

刚刚走过的2024年,万州迎难而上,应对多重挑战、实现多重目标,走过了极不平凡、极其难忘的一年。

一年来,全区紧扣市委赋予万州的“三个定位”新使命和争做“七个排头兵”新要求,锚定“3710”改革发展总体架构,以实施“十大行动”作为精准落子的载体抓手,加快建设重庆重要城市副中心,为奋力谱写中国式现代化重庆篇章作出万州贡献。

一年来,全区认真落实党建统领“885”工作机制,突出稳进增效、除险固安、改革突破、惠民强企工作导向,统筹做好高质量发展、高品质生活、高效能治理各项工作,以拼搏实干交出高分报表、实现争先进位,经济报表连续4个季度保持全市A档。

打开开考答卷,一串串沉甸甸的数据,一份份亮眼的成绩单,映射出万州作为大区的担当和作为,更彰显出对于未来发展的信心和决心。



高质量发展打开新天地

时下正值数九寒天,但万州企业发展却透出一片火热。

走进重庆市九龙万博新材料科技有限公司,4条氧化铝生产线满负荷运行。“我们去年完成产值166亿元,各项指标创下新高。”公司常务副厂长汪小波说。

不止九龙万博,金龙精密铜管集团股份有限公司在万州工业产值也达到167亿元,呈现出两大百亿级企业齐头并进的喜人态势。

在两条“百亿龙”的引领带动下,2024年,万州先进材料产业完成产值362.36亿元,向500亿级阔步迈进,集群规模效应愈加凸显。

而这,仅是万州工业奋力奔跑的一个缩影。

2024年,万州聚焦产业高端化、智能化、绿色化,以科技创新引领新质生产力发展,持续壮大三大主导产业和两大特色产业,加快建设具有竞争优势的现代化工业体系,于扩量提质中跑出新速度。

全区工业总量稳步提升,企业发展提质,动力活力增强,全区规上工业完成产值719.17亿元,同比增长13.0%,连续44个月保持10%以上增长,工业强区建设取得新突破。

不仅工业劲足势强,服务业也在提速

发展。

傍晚时分,天生城文旅街区烤鱼飘香,万州艺术街区成为百姓大舞台,江滩夜市人潮涌动,红花地码头美食街区弥漫烟火气……

市声喧闹中,人气“流量”不断变成消费“增量”。

随着近期“两新”政策加力扩围和春节临近,万州市场更是热辣滚烫,以旧换新如火如荼,新场景新业态层出不穷,优质消费供给丰富多元,彰显出这个区域消费中心城市的独特魅力。

2024年,万州构建“1321”促进服务业高质量发展工作体系,推动交通物流扩能增长,消费市场潜力释放,文化旅游持续火爆,现代金融提质增效。

全区货运总量达到1.3亿吨,水路货运量、水路货物周转量分别列全市第一、第二,港口货物吞吐量列全市第一。社会消费品零售总额增长5.5%,批发、零售、住宿、餐饮分别增长13.3%、10.5%、6.5%、12.9%,万州入选第三批国家产融合作试点城市。

在乡村振兴背景下,万州农业发展亦稳中向好,2024年,全区第一产业增加值总量保持全市第二,入选国家数字乡村试点、国家绿色种养循环农业试点,全区国家级农业“金字招牌”达到15个。

高品质生活铺展新画卷

中国式现代化,民生为大。增进民生福祉,是一座幸福之城最好的注解,也是万州高质量发展的底气和生命线。

“生活在万州,出门就是公园,望得见山,看得见水,从‘赏绿’变为‘享绿’,我感到特别惬意、幸福!”市民春莲看到万州的好环境,不禁竖起大拇指。

去年,万州紧盯群众对高品质生活的新期待,望江公园全新亮相,江南古城墙游园等口袋公园相继建成投用,为广大市民提供了休闲娱乐、游玩放松的好去处。

美好生活,民心所向,幸福所在。“万州始终坚持‘人民城市人民建,人民城市为人民’重要理念,从解决群众最关心最直接最现实的利益问题入手,去年实施了12个城市更新提升市级重点项目、8个城中村改造项目,普惠性、基础性、兜底性民生事业持续发展、保障有力。”万州区相关负责人表示,万州坚定不移把让人民过上幸福生活作为头等大事来抓,在稳步发展中保障和改善民生。

去年以来,万州扎实做好就业、教育、医疗、养老、托幼等工作,深入实施“稳岗扩岗”和重点群体就业帮扶工程,青年留万来万就业创业近万人;万州三中白岩校区等5个改建项目完工,其芳小学等3所优质学校建成开学,新增学位6000个,城区学校一体化办学占比达93.7%;全区三甲医院、三级医院、二级医院分别达2个、5个、6个,同时建成分水、龙沙、龙驹3个区县域医疗卫生次中心,促进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局……

通过“小切口”“微改革”解决群众急难愁盼,不断满足人民新需求、新期待,让万州民生答卷更有厚度、幸福生活更有温度。

新的一年,万州将继续坚持以人民为中心,进一步全面深化改革,统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴,实施大城市现代化治理迭代提升行动、城乡融合共同繁荣行动,以钉钉子精神接力办好一批群众可感可及的民生实事,把人民对美好生活的向往变为现实。

高效能治理迈上新台阶

“如果没有数据去‘跑腿’,那就要我们打报告跑腿了,事情处理下来可就设现在这么方便高效呀。”谈及网格内小区堡坎“冒水”垮塌险情被高效处置,万州区牌楼街道大河沟社区第六网格的网格员丁路花就忍不住感叹。

不久前,丁路花在网格巡逻时,有居民反映江山龙苑小区F栋楼后方堡坎“冒水”,出现部分垮塌,居民家中水压降低,高层还停了水。现场走访了解后,丁路花用手机拍下照片,通过“141”基层智治平台手机端按智能预案自动将情况上报大河沟社区。

大河沟社区及时上报街道,街道收到通知后,指挥中心一边组织工作人员赴现场处置,一边将问题上报万州区数字化城市运行和治理中心。

问题交办数据去“跑腿”,工作人员“跑现场”。很快,“冒水”堡坎周边拉起了警戒线,前期抢修启动,应急用水送到小区。

另一边,“数据”秒入万州区数字化城市运行和治理中心,工作人员利用“实战枢纽”分派任务:住建、城市管理部门排查漏水点,应急部门处理堡坎滑落,交巡警协调交通管控……

问题交办数据“跑腿”,问题处置多跨协同,问题办结精细高效。仅1天时间,问题实现“办结”。这是万州区强化数字赋能,推动超大城市现代化治理创新实践的一个缩影。

过去一年,万州区用好改革关键一招,纵深推进数字重庆建设,运用数字化手段为城市治理、基层治理赋能,在全市率先整合区委区政府值班室、数字城管中心、“民呼我为”分拨办理等职能职责,形成一体化“实战枢纽”,实现治理的信息化、智能化,推动高效能治理迈上新台阶。

数据显示,2024年,万州区应用数字重庆建设的“硬核”成果,推动高效办结各类事件25.7万件、办结率97%以上,办结时限呈逐步压缩之势。

以“民呼我为”应用为例。2024年,该应用解决群众反映事项2.54万件,平均办结时限4.2天,到去年年底时,平均办结时限已压缩到3.17天,群众综合满意率大幅提升。

以“智”促“治”,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感和认同感,万州交出了高效能治理的高分答卷。

解书睿 尧华燕 别明

